

行家说酒 ▶

中国文化能走多远，中国白酒就能走多远

进入21世纪以来，各国家、各民族之间的相互交流与融合已经成为一种趋势，这为中国的科技创新、经济发展、信息交流带来了新的契机。特别是2010年中国成为全球第二大经济体之后，中国很多优势产业都开始放眼于“世界”这个更庞大的市场。随着中国文化影响力的提升，“世界”主动为中国敞开的市场将更加广阔。同时，不断开放的中国市场正在面临着外资加速度式的长驱直入，国内市场竟争也变得异常激烈。

在酒精饮料市场，众多国外洋酒品牌纷纷在中国市场开疆拓土。其营销方式最重要的特点就是“文化先行”，产地、品位、时尚、奢侈，众多诉求点一道掀起中国流行文化的浪潮。这股文化浪潮既推动了洋酒直接进入中国酒精饮料销售市场，也使一些洋酒企业通过收购中国白酒企业，以资本的形式参与中国白酒市场的竞争。对此，中国白酒行业专家充满忧虑：洋酒来势汹汹之际，中国白酒还有多少生存、发展空间？中国白酒具有物质与情感消费双重属性，应该怎样既引领消费又满足消费？中国白酒又该怎样借鉴洋酒走进中国成功的成功之处，走出国门被全球消费者所接受？

中国白酒的生存与发展关键在于未来的消费者，如何满足消费者、争夺消费者。比如，80后、90后在消费洋酒、啤酒还是葡萄酒？白酒在年轻人心目中是什么感觉？而争夺未来的消费者，就要首先构建起能够吸引他们的文化口味。因此，站在行业视角，展望发展趋势，可以这样说：中国文化能走多远，中国白酒就能走多远。

酒是文化的载体传承历史与文化

聊起威士忌，我们会联想到苏格兰的浓厚乡土气息；谈到慕尼黑啤酒，我们会想起德国人的狂野大度；说到葡萄酒，我们感知到法国的浪漫风情；谈起清酒，我们能够想起日本人的内敛含蓄；讲到伏特加，我们会想起俄罗斯人的豪爽痛快……

不一样的酒，能折射出不一样的文化韵味。从酿酒原粮种植到生产酿制，从上市销售到品饮，不一样的酒承载着不一样的文化。酒对一个民族风俗和习惯的形成有巨大的影响作用。不管在哪里，不管是什人，选择一款酒，是人这种高级生命体特有的将酒附着于“喜怒哀乐”的情感表达。最终决定消费者选择行为的，就是对某种文化的认同。说到底，文化是酒的灵魂。

中国白酒遵循传统，固态原粮生物自然发酵技艺，因发酵温度不同、配方不同、是否入窖及发酵时间长短不同而生产出不同口感。

感、不同香型的白酒，保持了历史，传承了文化。国窖1573受到广大消费者的热爱，不仅仅因为她有中国最大古老窖池群的物质保证，更重要的是她有“你能品味的历史”这一文化感受，品尝她，就是品味历史留下的文明印记、岁月所散发的悠悠芳香。

中华文明傲立世界五千载，绵延不绝。优秀传统文化凭借其强大生命力得以世代流传和承继，深深融入了中国人的政治思想、道德伦理、民族性格以及风俗习惯之中。中华文化的传承，若隐若现，或强或弱地伴随着酒文化的传承。

作为完全自主知识产权的产品，中国白酒有着数千年的发展历史。从酿造酒为主流到蒸馏酒为主流，每一次改进、创新和进步，无不凝聚着先人的智慧。中国白酒的千年传承伴随着、参与着、见证着中国历史的发展、中华文化的传承。

酒在某种程度上塑造了我们民族的文化个性。中国白酒，敬天地父母而礼以节，“登山封禅”，修德祈福，祭父母先祖；中国白酒，庆大事、荣耀、立功而成欢壮志；从泥窖保护、发酵酯化，到封藏库存、品茗饮用，白酒业的发展早已积淀成一种文化现象。中国的传统文化多以诗词歌赋为表现形式，而中国白酒是诗词歌赋的有效载体，离开了中国白酒，就没有脍炙人口的千古绝唱与诗句。

《诗经》曰：十月获稻，为此春酒，以介眉寿；《汉书》曰：百福之会，非酒不行；《左传》曰：酒以成礼；《论语》：“有酒食先生馔，曾使以为孝乎。”中国白酒文化，就是中华文化的重要组成部分，中国白酒散发着中华传统文化的芳香。

中国文化赋予酒业强大的生命力

数千年来的酒业演变史，呈现出一个清晰的规律：中国文化昌盛，白酒业就繁荣。近代史以来，中国一度国力式微，传统文化几经危机，白酒在中国饮品以及社会心理中的地位，也遭遇被迫让位于啤酒、红酒等“舶来品”的危机。那段中华民族最严重的衰败期，恰恰也是白酒业最不堪回首的沉沦期。

新中国成立60多年来，中国白酒产业的发展经历了由小到大、由大到强的发展历程。1949年全国白酒产量仅为10.8万吨，到2010年已超过了800万吨，是新中国成立初期的80倍左右。白酒业的复苏，来源于白酒行业诸多同仁的艰辛努力，来源于国家经济的持续成长，来源于人民生活水平的普遍提高，更来源于中国文化的复兴的大背景下，人们对于传统饮食生活方式的认可与回归。



●泸州老窖集团董事局主席、泸州老窖股份有限公司董事长谢明

改革开放初期，国门刚刚打开，西方的文化、生活方式被国人羡慕，一时崇洋之风盛行，作为文化载体的商品如影相随。以香烟为例：万宝路、七星、三五等品牌外烟大行其道。而时至今天，更多的消费者则选择中华、熊猫、玉溪等国产香烟。

国力昌盛和文化复兴相伴，日本和韩国的经验表明：在一个国家的现代化进程中，人均GDP达到3000美元之前，传统文化是主要角色；人均GDP达到3000美元到8000美元时，全球化的趋势；而当人均GDP达到8000美元以上时，传统文化则开始回归。传统文化是烙印在一个民族灵魂深处的东西，难以被稀释、被改变，这正是民族文化的生命力、自信心的集中体现。中国白酒发展的境遇也是如此，我们相信，曾经在部分年轻人中流行的洋酒，将随着中国国力更加昌盛，文化的复兴而逐渐被白酒取代。

近几年，随着中国经济崛起，“汉语热”开始在全球流行，孔子学院在世界各地纷纷设立，中国传统文化正在展现着她强大的生命力。“山水之乐，得之心而寓之酒也”，这是儒家“天人合一”的生活态度与中国传统白酒相结合的最佳写照。白酒文化是以儒家文化为主干的中国传统文化密不可分的组成部分，其发展必将得益于中国传统文化的传承、发扬。中国白酒作为中国文化的重要组成部分，与其有着不可分割的血肉联系。可以说，中国文化的影响范围有多大，中国白酒的发展空间就有多大。

中国文化走多远中国白酒走多远

目前，中国白酒业正经历着前所未有的

大繁荣。与历史上曾经盛极一时的汉代丝绸及宋元瓷器一样，白酒这个千年传统行业的发展机遇，已经与中国崛起带动的中华文化复兴，紧密地连结在一起。可以预见，中国白酒将成为新历史时期传播中华文化的最重要载体。

一个有趣的现象是，在越南、柬埔寨这些曾经深受中华文化影响的地方，现在流行抽中华烟、喝茅台、喝泸州老窖，骑力帆摩托。因为在那，中国文化有足够的强度和渗透力，中华文化被广为认同并接受。

中华文化复兴的巨大功效，正在使许多拥有历史生命力的传统行业，焕发出盎然生机。中国白酒与汉语、儒学、中医中药、中国功夫、茶艺美食一样，也拥有着“走向世界”的良机。成功的关键在于，中国白酒如何认识自我，如何利用和把握机遇。

白酒、丝绸、陶瓷、茶叶，这四大国粹在走出国门的过程中，境况迥异。丝绸、茶叶和陶瓷在历史上都有过大量出口。但是，由于不重视文化传播，国外消费者只知产品，不知品牌，更遑论文化。

作为世界四大蒸馏酒（即中国白酒、法国白兰地、俄罗斯伏特加和苏格兰威士忌）之一，白酒的“国际化”需要以文化为载体，以品质为支撑。酒不单纯为酒，而是代表着一种文化，是一种爱好、品位、追求的寄托和表达。有了对中国文化的认可，白酒必然会成为体验中国文化的重要代表。

可以说，世界对白酒的态度，最终取决于外国人对中国文化的接纳程度。中国文化“走出去”的深度、广度与速度，直接决定了中国白酒在时间这座高山上攀登的高度。

对此，我们首先要学习别国文化国际化的成功经验。如日本料理、印度瑜伽在世界精英界盛行，都是充分发挥了本国文化的国际吸引力，进而逐渐获得世界范围的认可。其次是总结其他行业国际推广的经验教训。中国拥有八大菜系，但遍及全世界的中餐馆却零乱无序；中国茶世界闻名，却始终缺少代表整个行业的领军品牌。中国白酒要走出去，必须从产品、品牌、文化过程思考，让中国元素具有世界性。

中国白酒“走出去”要破题

中国白酒要“走出去”，该如何破题呢？

第一，诚信。可以确信，谁最能在这个行业里把传统文化中“仁、义、理、智、信”的优点发挥出来，谁就能在这场行业“走出去”中占得先机。品质的保障，取决于文化自觉、自律、自省，这与所有支撑中国崛起的行业一样，都

是企业生存、发展及壮大的基础。

第二，解决好白酒国际化的推广技术问题。推广不只是打广告、贴标语那么简单，而是要“润物细无声”地将白酒与当代文化、流行元素有机地融合起来。比如，如何把白酒汇成一种时尚文化，进入到当地酒吧、迪厅，等等。

第三，要正确引导、塑造外国消费者对白酒的认知。红酒的品牌故事常被人津津乐道，在很多红酒爱好者看来，葡萄酒里“有北大西洋海风和阳光的味道”，是和人们同喜同悲的“天使的眼泪”；伏特加也被认为是俄罗斯的“生命之水”。只有在消费者心中树立了白酒代表文化和品位的形象，在生物固态自然发酵有益人体健康上、在情感上和消费者产生共鸣，白酒才能真正被世界接受。

第四，要有科学完备的技术标准和针对国际市场的销售渠道的策略，与国际惯例接轨，使所有白酒的国际销售者都能在“走出去”的过程中获利，进而激发他们主动推广白酒的积极性。

把这些问题解决好，中国白酒就能真正走向国际市场，自然就能成为中国文化软实力的载体。中国白酒业需要整合金融、物流、传媒、营销等各个行业的优势，要致力于打造中国真正的酒城，向全球消费者发出召唤。

中国白酒将因中国文化而形神合一

随着中国融入世界的脚步进一步加快，世界必然对四大文明古国中唯一存续的中国报以更多的关注，中国在世界经济文化领域的话语权将不断扩大。此时“民族的就是世界的”这一议题将真正凸显。而中国白酒在这个过程中将承担责任，它正是中国文化传播的载体，中国白酒是外在的“形”，中国文化赋予它内在的“神”。形神合一，通过白酒，让世界品味中国。这一中国文化的特殊符号随着中国不断融入世界注定会被全世界所熟知和钟爱。

就像红酒爱好者向往法国波尔多、啤酒爱好者崇尚德国慕尼黑那样，泸州老窖愿意与酒业所有同仁一起，致力于打造全世界最优秀的中国白酒圣地。这不仅是中国产业链高效资源整合与战略升级的必经之路，也将代表中国文化软实力走出国门，走向世界。

（泸州老窖集团董事局主席、泸州老窖股份有限公司董事长谢明）

“特供”商品隐身网络 背后巨大利益链

行设计并印制“武警接待酒”、“15年陈武警专供酒”、“30年陈武警专供酒”的瓶贴、包装盒、包装箱，然后交给仁怀市茅台镇一家酒业公司的业务员。这名业务员又根据汇文酒业的要求，租用了一间民房，用酒厂生产的未贴标识瓶装酒，进行包装所谓的“武警接待酒”和“武警专供酒”。据调查，这家企业从未经武警部队授权。工商部门认定其行为属违法，没收各种专供酒共计2463瓶，没收其非法收入1.6万余元，并对其作出15万元的处罚决定。

经过清理整顿，打着“特供”、“专供”标识的商品如今在实体店已很难见到。但在网上各大网络商场，输入“特供”关键词发现，仍有数万条宝贝搜索记录，网络仍是不法商贩违法销售特供商品的重灾区。

调查：利润丰厚产业链完备

记者最近调查发现，许多“特供”产品基于庞大的市场需求，而背后更是隐藏着巨大的利益链。

1、成本低廉

酒瓶、酒盖、丝带、商标、酒盒、包装袋，假茅台酒配件一应俱全，再灌入自家的散酒，一瓶“特供”茅台就这样“酿”成了。云南、贵州、湖南、湖北等地市场上近期还频频出现神秘“特供酒”。有的拥有全部为“0”的特殊条码，有的拥有“典藏版”等名目，有的是白纸“反包装”。据了解，所谓特供商品多数是假货，生产不需要研发投入或先进设备，只需给包装印上“特供XX机关”、“专供XX”等字样。

2、销售商挣“大头”

其实，生产商挣的只是“小钱”，真正“挣大钱”的是一批“扮相神秘”的销售商，他们已经织出一张巨大的“特供”销售网。据业内人士透露，这些销售商基本不开店，也基本不纳税，而是采用直销和团购渠道进行。他们往往声称和某某机关部门或知名烟酒企业有特殊关系，然后层层拉关系将“特供”产品销售出去。不按常规“出牌”的销售商们，将一瓶成本几十元的廉价“特供酒”，卖出了成百甚至上千元的“名酒价”，利润至少十倍于成本价，自然也网住了巨额的经济利益。

3、“特供”满足面子需求

“一瓶印有某某特供的白酒上桌，饭局的档次似乎都不一样了。”一位消费过“特供”产品的人说，自己并不在乎这个“特供”是真是假，吸引他的是“特供”产品不菲的价格以及头顶上那道神秘的“光环”。专家认为，人们往往以享受“特供”商品为荣耀，认为这是一件有面子的事情，感觉自己享受到了“特权”，而不透明的“三公”开支则为“特供”消费提供了生存的土壤和空间。精明的商家正是抓住人们对权势的迷恋和制度上的漏洞，才开展各类“特供”促销活动并牟取大量利益。（新华社）

这家酒业公司从2011年3月开始，自



酒百科

清香型白酒

清香型白酒，又称汾香型白酒，以山西汾酒为典型代表，我国北方采用固态发酵法生产的普通白酒大都属于此型。

清香型白酒的生产工艺有清蒸二次清

面；酿酒操作强调“清蒸排杂、清蒸二次清”；总体要求是清字开头，净字收尾，一清到底。产品风格特点是“清、爽、绵、甜、净”；产品主体香是己酸乙酯和乳酸乙酯，而丁酸乙酯没有痕迹，酒中含多种醇类物质，配合微妙。香气成分的种类比酱香型浓香型白酒少，但也

（编者整理）



丰谷酒业员工踊跃捐款救助雅安地震灾区

本报记者 李国政

“4.20”四川雅安芦山县发生7.0级地震后，丰谷酒业有限公司积极启动地震应急预案，多方筹款驰援雅安地震重灾区。公司工会充分发挥群团组织力量，下发“为雅

安地震灾区捐款的倡议书”，各分会积极响应，在部门设立爱心捐款箱，广大员工都慷慨解囊，纷纷伸出自己的援助之手，踊跃捐出自己的一份份爱心。目前，丰谷全国营销系统捐款亦正源源不断的汇积到公司工会。